

家扶中心慶祝成立50週年 縣長議會協助購地興建新館

陳福海捐20萬元 盼拋磚引玉

扶中心50歲生日快樂，大家一同度過金門家扶中心重要歷史意義的午後時光，回顧50年來足不閒歇地守護著金門地區弱勢兒童及其家庭。縣長陳福海致詞時表示，不僅愛在扶中，更是「愛在金門」，他特別感謝家扶中心以及許多慈善單位，長期對於金門許多弱勢的家庭和兒童給予協助，堪稱「人間菩薩」。

陳福海說，之前聽聞家扶中心在尋找土地，欲興建「扶幼館」，於是縣府協助以

及議會支持下，順利讓家扶中心找到土地興建新館，陳福海特別感謝金門家扶中心主委李根遠、主任李桂平等人的付出。

陳福海表示，要建構金門幸福島嶼，達成

「禮運大同篇」的夢想，他希望和所有慈善

楷模」獎項表揚各界這50年來長期協助金門



走過半世紀的《人間菩薩》

金門縣家扶中心昨日慶祝成立50週年，縣長陳福海出席，肯定其幫助弱勢，堪稱為《人間菩薩》（陳冠霖攝）。



金門日報

第 一八七八〇 號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：吳世榮

發行社：今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

金門縣旅台總觀台北服務處

02-29150045

金門縣旅台總觀台中服務處

04-22202766

金門縣旅台總觀高雄服務處

0912-578823

北榮總金門鄉親服務台

(02)2875-7814

安寧返鄉服務專線

衛生局330697

台北主任 097838673張朝凱

法務部調查局檢舉專線

0800-007-007

金門縣政府廉政專線

325538

金門縣警察局

325341 - 372218

刑警隊 325652

反詐騙專線

165、110

交通隊 355790

金門縣消防局 324021

金門縣第九海巡隊

334261 - 336288

363816

金門縣港務處

332268

金門縣消費者服務中心

電話 1950

署立金門醫院

332546-7

金門縣殘障服務協會

330765

金門縣路燈道路養護

小組免費服務專線

0800-020-120

金門縣殘障專用公車

預約服務專線

0800-811-100

金門縣政府菸酒檢舉

專線 0800555590

勞工行政服務專線

373291

社會福利服務專線

324648

金門縣康復之友協會

334380

就業服務中心專線

311119

本報意見橋服務電話

332374

志工夥伴們一起完成這個夢想。陳福海強調，家扶中心的精神，也是

縣政府施政的目標，縣府也願意和家扶中

扶中心協助過的優秀自立青年，包含戴德更、

許玉昭、翁延朋、黃伊薇、翁明惠、許玉昭、

楊肅謙、李淑賢、洪秀暖、許燕輝、王健力、

張邦育、昇恒昌公司、金門酒廠、維他露基

會、金防部等。「家扶之光」獎項則頒發給家

扶中心協助過的優秀自立青年，包含戴德更、

許玉昭、翁延朋、黃伊薇、翁明惠、許玉昭、

楊肅謙、李淑賢、洪秀暖、許燕輝、王健力、

張邦育、昇恒昌公司、金門酒廠、維他露基

會、金防部等。「家扶

推動終身學習 落實社區大學目標



多數人並不清楚樂齡中心、空中大學、社區大學的區別，與終身教育之關係。

空中大學以面授與遠距教學並用型態，由最早培養公務體系在職進修，到開放全社會繼續教育之機構，並授予學位，滿足許多老人進階流動的願望；樂齡中心為了減緩老化，及舒解長照壓力，旨在提供相互扶助、活躍老化、尊嚴終老，專為社區老人設置無關學位且免費的進修教育機制；而社區大學源於1990年解嚴以來，民間推動的「解放知識」，與一波波「公民社會」

三、依第25條規定，現行委由金門中心經營現狀模式，宜避免貿然改變。中央經費已補助款項，地方自籌款宜避免重複，用於提供挹注不足之需。

四、由於資源多半集中於西半島，未來可考慮於東半島設置分校及烈嶼鄉設置教學中心，以利就近進修。

五、社大應將全縣國家公園、文化園區、所有社教機構、基金會、產業單位及機構納入，作為課程規劃、講師聘請之合作夥伴，便於移地教學或戶外教學。

六、未來社大可與空大及樂齡中心作某些合作實驗，例如在社大及樂齡中心學員若求學積極，即使七老八十也能轉進空大深造獲取學位，或學得一技之長再造人生第二春，變成追求目標。

終身教育在21世紀成爲顯學，側重於離開學校教育以後之自我教育。新法重在協助與輔導本縣社大，不僅要成爲推動終身學習的重點機構，更要創造金門文化特色。

新法規名稱是針對社區大學而訂定，為何不是設置社區大學推展委員會，而是終身學習推展委員會來負責審理？可見立案主軸是將社區大學定位在推展終身學習的任務，是以更高的視野規範與指引社區大學發展方向，而非傳統制式教育學習。

然而新法有些問題，需要各方整合，建請共同謀求解決：

一、依循台省經驗而偏於行政考量，不利於金門地區：台省社大多，故需要評鑑優劣以為獎勵補助之分，反觀金門社會環境保守，鄉親求知自主性較弱，只能艱辛養一所社大，宜以官方主導，鼓勵民間法人參與，重視夥伴協作式輔導而非上對下考核式評鑑；多鼓勵、多補助、給支援，而非自我設限，甚而自縛手腳。

二、新設置推展終身學習委員會，負責推動社大有關之諮詢、協調與執行審議等任務，必須與社大同行，協助其質量俱進，具體呈現推動成果。委員進行評鑑輔導前需經相關研討會徹底了解後，聘任之（融入在地角度與理解終身學習者）。

中大學金門學習指導中心承接，於民國92年創辦金門社區大學。2011-2012年金門中心負擔最重，除空大本職外，承辦社區大學及金城樂齡中心（2013樂齡中心移轉給金城鎮公所才停止），幸而李沛慶校長及其團隊毅力過人，展現成果，達成任務。

「或一社區大學促進及發展條例」，提升社區大學的功能，惟尚未局。

三者業務均歸教育部「終身教育司」統攝施作。在金門這些業務整併給教育處負責。目前社區大學並無專法，而是納入《終身教育法》第10條（民國103年修正），及民國102年頒佈修正「補助及獎勵社區大學與獎勵地方政府辦理社區大學業務實施要點」，作為主要法源，是以社團法人全國社區大學促進會（成立於1990年）提案陳請訂定「社區大學法」，成「土石木工程系及營造系科」是土石木工程系科

清楚樂齡中心、空中大學、社區大學的區別，與終面授與遠距教學並用型態，由最早培養公務體系在放全社會繼續教育之機構，並授予學位，滿足許多願望；樂齡中心為了減緩老化，及舒解長照壓力，扶助、活躍老化、尊嚴終老，專為社區老人設置無的進修教育機制；而社區大學源於1990年解嚴以來之推動的「解放知識」，與一波波「公民社會」之改革運動，催化而成之草根生土區型要文費之

健康樂活無菸親子運動嘉年華 讓下一代更有希望與活力

陳福海：打造更幸福教育環境 築大家不要抽菸



一、起跳健康操場面沸騰

「106年金門縣健康樂活無菸親子運動嘉年華活動」昨（1）日在金湖體育館舉辦，縣長陳福海親自到場參加，陳福海強調，金門教育要「向下扎根」，一起打造更幸福的教育環境，未來縣府要打造更多親子教育的活動場所，同時呼籲

清明連假首日 金澎航線開航 異島交通旅遊更寬廣

民曆紀事

喜神：東正北
財神：正北
日煞：西方
日沖：牛45歲

祭祀出行開市
宜 納財安葬入宅
不宜 修造動土

消防員戴紹恩獲全國優秀青年榮銜



記者許峻魁／綜合報導
三二九青年節當天，中國青年救國團在台辦理「社會優秀青年遴選及表揚」活動，藉以表揚獲選者的優良德行及傑出事蹟，並以此來鼓勵青年奮發。目前任職於金門縣消防局的戴紹恩則代表金門，獲選為今（一六）年全國社會優秀青年代表，並在本（三）月廿九日赴台接受表揚。

戴紹恩現任金門縣消防局火災調查科科員，高中求學期間，神颶風及九二一大地震等災害肆虐之際，憑著其對防災與救災的熱情，毅然報考台灣警察專科學校消防學系。畢業後，以第一名成績分發回鄉金門，加入金門縣消防局的團隊，期間歷經期初經訓分隊、金鑑分隊、災害預防科、救災救援指揮中心、督察訓練科隊員、烈嶼分隊分隊長、災害搶救科、火災調查科科員等職務。增加民衆安全感，讓縣民對消防工作於服務期間，積極爭取參加各項專業

消防訓練—中級救護技術員(EMT2)、火災搶救指揮官班、航空器搶救訓練班、危險物品管理訓練班、消防安全檢查訓練班、火災原因調查訓練班。

消防局科員戴紹恩榮獲一〇六年度全國社會優秀青年，日前赴台接受表揚。

(圖由主辦單位提供)

紙錢減量集中焚化 清明也環保

記者莊煥寧／綜合報導
清明節掃墓祭祖為國人對先人懷追遠之思念，掃墓祭祖時普遍存有燒紙錢習俗。然而，隨著大環境的演變，紙錢的習俗也逐漸不合時宜，甚至已成爲空氣及環境難以負荷之重。環保局呼籲鄉親們由紙錢減量做起，誠心祭拜，庇陰子孫。因爲根據相關研究結果顯示，每燒1公斤的紙錢會產生15公斤的二氧化碳，並會衍生多種有害空氣污染物，如一氧化碳、苯、甲苯、粉塵等危害物質，及人體健康均造成負面影響。另一個污染減量方式爲「紙集中燒」，是指將祭祖後原

量做起，誠心祭拜，庇陰子孫。傳統民俗及環境保護之前提下，將對環境之傷害減至最低。環保局呼籲，清明祭祖時盡量減少紙錢的使用量，並採取集中燒的方式，以免影響空氣及環境。環保局特別呼籲，清明祭祖時間，民衆常常將掃墓清除的雜草及垃圾等廢棄物，以露天燃燒方式燒掉，後續再運往掩埋所內環保焚化。清明祭祖時盡量減少紙錢量，並請鄉親們切勿任意燃燒雜草及垃圾。

消防局科員戴紹恩榮獲一〇六年度全國社會優秀青年，日前赴台接受表揚。

(圖由主辦單位提供)

受表揚。

（圖由主辦單位提供）

受表揚。

紙錢減量集中焚化 清明也環保

記者莊煥寧／綜合報導
清明節掃墓祭祖為國人對先人懷追遠之思念，掃墓祭祖時普遍存有燒紙錢習俗。然而，隨著大環境的演變，紙錢的習俗也逐漸不合時宜，甚至已成爲空氣及環境難以負荷之重。環保局呼籲鄉親們由紙錢減量做起，誠心祭拜，庇陰子孫。因爲根據相關研究結果顯示，每燒1公斤的紙錢會產生15公斤的二氧化碳，並會衍生多種有害空氣污染物，如一氧化碳、苯、甲苯、粉塵等危害物質，及人體健康均造成負面影響。另一個污染減量方式爲「紙集中燒」，是指將祭祖後原

量做起，誠心祭拜，庇陰子孫。傳統民俗及環境保護之前提下，將對環境之傷害減至最低。環保局呼籲，清明祭祖時盡量減少紙錢量，並請鄉親們切勿任意燃燒雜草及垃圾。

（圖由主辦單位提供）

受表揚。

（圖由主辦單位提供）

紙錢減量集中焚化 清明也環保

記者莊煥寧／綜合報導
清明節掃墓祭祖為國人對先人懷追遠之思念，掃墓祭祖時普遍存有燒紙錢習俗。然而，隨著大環境的演變，紙錢的習俗也逐漸不合時宜，甚至已成爲空氣及環境難以負荷之重。環保局呼籲鄉親們由紙錢減量做起，誠心祭拜，庇陰子孫。因爲根據相關研究結果顯示，每燒1公斤的紙錢會產生15公斤的二氧化碳，並會衍生多種有害空氣污染物，如一氧化碳、苯、甲苯、粉塵等危害物質，及人體健康均造成負面影響。另一個污染減量方式爲「紙集中燒」，是指將祭祖後原

量做起，誠心祭拜，庇陰子孫。傳統民俗及環境保護之前提下，將對環境之傷害減至最低。環保局呼籲，清明祭祖時盡量減少紙錢量，並請鄉親們切勿任意燃燒雜草及垃圾。

（圖由主辦單位提供）

受表揚。

（圖由主辦單位提供）

受表揚。



那一小方塊，以薄薄塑料盒裝妥的黑森林蛋糕，只消嚥上一口，便又領我走一趟時光之旅，而那旅途所經之處，多有甜柔。

兒時，家中經營雜貨店。週四為營光日，自然成了小店的公休日暨補貨日，也唯有那日，母親會攜著我

戀戀黑森林

◎林靈

，共同搭乘渡輪離開烈嶼，前往金城採買生活什物。待採購完畢，母親往往領著我走進麵包店，在挑選幾塊麵包作為隔日早餐的同時，不忘帶回一塊黑森林；又或者，與家裡熟識的駐軍，趁著公差或休假日外出，也常帶回一塊黑森林，作為最甜蜜最親暱的贈予。

由奶油、果醬、巧克力碎、海綿蛋糕交融共構成的黑森林，是《魔獸爭霸》中，用來補血的聖光術，是《超級瑪利》裡的神奇蘑菇，是《楓之谷》內，鈴鈴的牛奶、涅槃的嫩葉、魔女的鮮魚……，是鬱悶時的一口百憂解，不僅用來提升親密度，同時足以恢復所有飽足感。

布滿巧克力碎的這一塊鬆軟甜蜜，讓幼年的我全然

無法抗拒。在發黃斑駁、多有毀損的時光污漬間，無法被他物取代的黑森林，是獨屬兒時的珍美之味，宛如極極的時光機，總能帶我回到彼時——彼時歲月如此靜好，無憂無懼，無所得失，不必擔心痘痘與發胖，或在任何一段關係裡損耗及受傷。

用以舒心暖胃、撫慰心靈的，或起士蛋糕，或熱可可，或甜甜圈，或巧克力，或冰淇淋……，各式甜食，各有其忠實擁護者，佐心靈，佐話題，從氣味與滋味發端，一一填實也甜食了心底的饑。然而，最讓我念念不忘的，便是黑森林了，儘管平實，卻是經典，那是我與母親共享的甜，每一口都滿著去蕪存菁後的溫暖，內裡都是記憶，都是懷念。

與林厝的匠師幫忙，前後施作兩年始完工。乘勝追擊，金城的王家祠堂、天后宮、珠山大道宮；金湖的蔡氏家廟、保護廟、護國寺……，以及金門的大小廟宇與祠堂，諸多棘手的修繕問題，都在他的手中一一解決。而居於民情風俗的概念，無論寸白的規劃與禁忌，他都講究細節，從不馬虎。

舉例蔡氏家廟，他說甫到瓊林時，耆老暗指前一位師傅蓋豬寮，哪是蓋祖厝。他用心推敲，前者的確建蓋高低，沒有均衡度。因此在接手後，厝頂全拆，重新建造未來。施工時，每天祖厝外，都有老人坐整排，眼珠子盯著他砌牆鋪地，猶如督工一般，足見村民的護祖心切。他細膩地講究灰料的調配與灰縫的作工，並留意屋脊及脊頭曲線，為圓弧尺度的比例能達優美的程度，亦讓瓦路及出檐等細節能臻其完美。

蔡氏家廟完工後，與他有緣的保護廟亦由他施作，秉持傳統工法的建造及修繕，其灰料的調配，將蚵殼攪碎焚燒，製成了百斤灰，再篩選細粉，以達其彈性，並方便油漆的上色，同時在霧季時不會滲水。

騎鐵馬到西山，主人好意泡茶，他端起茶杯才要一飲而下，突然主人說話：「古厝沒防水，我泡茶給你喝，倘若屋宇沒蓋好，下雨撐傘去你家！」傲視同業的莊西勢拍胸脯保證。而數十年過去了，該棟古厝仍然完好如初。

從古式樓房到現代建築，再到宮廟與宗祠的修復，莊西勢涉獵頗深，無論公家與私人，大小工程他都承包過。一位將軍住宅，亦指名由他修復雙落厝，被重視的感覺，令他更注重藝術與道德。

妹妹許配給舅媽的兒子，親上加親。而憶及二十八歲那年，舅媽向母親提起鄰居十八歲的女孩李美治，美麗乖巧又懂女紅，他有意願，但李美治不嫁老男人，曾經她幫人家剝蚵，一位外省兵路過，遞來一包鹹酥花生，她嚇得拿著蚵刀奔跑回家。她的好友即將嫁給外省兵，勸她年齡不是問題，終於，她接受父母之命，嫁給莊西勢。婚後育有三男三女，李美治照顧孩子，炊粿包粽樣樣來，也是莊西勢工作時的得力助手，亦學得了抹壁蓋瓦的好技術。

好的工夫遠流傳，飄到烈嶼鄉，東林、青岐等村莊的宮廟及宗祠，他都承作過。民國一〇五年，莊西勢榮獲文化部重要傳統藝術暨文化資產保存技術保存者授證，成為名副其實的人間國寶，除金門縣長陳福海接見，亦親赴台灣授證，鄉親同沾喜光。

人間國寶莊西勢，秉持傳統道德，以身作則傳授技藝，他對傳統建築的執著和精神，將永留浯島……。

每個人的心底都有一個甜食故事，所有的甜食都足以作為最美好的暢想。不愛甜食的外子，說起對甜食的記憶，甚為單薄。印象裡最深刻的，則是孩提時村鄰一旦遇有喜慶，隨著紅蛋一同發送的喜糖。在物質匱乏的年代，紅蛋需均分成四至六塊，與兄姐共享，但那幾乎等同雞蛋一般大且質地堅硬的喜糖，因為無法對切或均分，遂成了個人最幸運的獨享。讓人能有多期待，就有多少期待。那最單純最樸實的甜，是童年裡一帖名為滿足的良藥，藥效溫柔細密且綿長。

黑森林滋養了五感，融入肚腹中，內化成一種生活印記，就像花蜜之於蜜蜂，蜜蜂之於維尼小熊。現在吶，時有沮喪低潮，偶有怒火中燒，或有萎靡挫敗，人生艱難，不如來一塊甜絲絲的黑森林蛋糕，用以驅趕小情緒，使其風化消散，一去無蹤。

吃甜食之必要，一點點放縱之必要，先把減肥瘦身拋諸腦後，偶爾恣意奢侈，也讓腰圍自在放鬆，就讓黑森林撫慰我心，讓唇齒深陷溫潤甜蜜柔軟，作為微小但美好的犒賞。



西浦頭人的榮耀，人間國寶美名揚，精通水泥作，以傳統工法建造屋脊，並且重視燕尾起翹之曲線，做工精緻，其古法修繕的技藝，傲視群倫……。

民國二十六年出生的莊西勢，西浦頭人，十一歲那年、父親撒手人寰，母親淚灑衣衫，身為長子的他、家計一肩扛，沒有怨言亦不敢恨蒼天。弟妹年紀小，嗷嗷待哺要吃飯，他把柴來曬乾，需要好幾天，沒了父親的陪伴，感受好孤單！

民國三十七年，許多鄉親將牛羊綁在古厝的庭院，羊兒跳上跳下，他們買了無削皮的地瓜簽，烹煮之時，屋內屋外飄散著羊羶味，水面且浮著蟲蟲，難以吞嚥，但要活命，沒有選擇的餘地。而每回出門，母親會炒一些地瓜簽，抓一把在口袋，肚子餓了好充飢，咀嚼才能有體力。

民國三十八年的戰役，從古寧頭到西浦頭，國軍與共軍，廝殺在戰場，西浦頭山上，滿目瘡痍，屍體遍野，讓人怵目驚心，無論古井與屎坑，都是屍首掩埋的地方，這是他們人生的終點站。國軍與匪軍，生的時候是戰友，死的時候是鄰居。莊西勢探頭看，一具具的屍身很腫脹，老鼠鑿土咬破爛，這慘不忍睹的景象，從孩提憶起，便已根深蒂固地存留腦海，迄今依舊難以忘懷。

共軍襲擊古厝天井，當時伯父尚健在，而敵軍船艦無法靠岸，匪軍涉水而過，一名士兵全身濕漉漉，走進古厝央求衣換穿。但家中生活困難，身上衣裳亦是破爛，於是伯父婉拒幫忙。該名士兵身上雖有槍有子彈，但並沒有刁難，又濕又髒又臭地從他身邊離開。

戰役結束後，清整家園，而西浦頭的水芋淹腳，取回古厝天井曬乾，準備果腹，但國軍沒飯吃，全數被取走，連留小芋都沒有。一名外省兵進了屋，手臂戴金環，讓人看了很刺眼！而身上金光閃閃，甕中的花生卻無能倖免，指著他們問：「要性命還是要土豆？」

十六歲進入自衛隊，但那個年代，長得高不一定是好事。因他個子高，十五歲就被認定十六歲，強制去出操，槍枝保護好，受訓更不能遲到。印象深刻地在鐵絲網下匍匐前進，人在地上爬，槍在天空射；更有要命的戰壕溝，開鑿的時候規定高度與寬度，做得好是應該，要不責備的聲浪陣陣來。

戰後的西浦頭，亟待重整家園，師傅來到村中，莊西勢跟著幫忙，好過的人家提供三餐，難過的家庭他不勉強，就抱著助人過難關，讓鄉親棲身有地方。直到二十歲那年，到王炳乾師傅那邊，開始學建築，經歷過一間間教室的古崗學堂，以及金聲戲院、金城戲院、儒聲戲院……等等建築，讓他學到不少秘訣。

兩年後，姑丈來找他，引領他到張振華、蔡後晉等人合夥的營業處。昔日王炳乾處，月薪五十元，而姑丈算的日薪則為

每日二十五元，他認為天差地遠，想另謀出路，但只要有風吹草動，姑丈則騎乘鐵馬來尋他，居於長輩，他始終不敢跟姑丈提起薪事。直到小徑的三位匠師前輩退休，他終於自己創業，而姑丈年事已大亦退隱。

師承張振華等人的莊西勢，自立門戶後，工程浩大的總兵署，其承包工程款一千多萬，雨天休息，晴天動工，找來古寧頭

人間國寶技藝傳——莊西勢

◎寒玉

再見愛貓

◎高念祖

七年前，得蒙報章垂愛，以描述我家愛貓小勇滴之「小勇喵」一文刊登見報，如今於肅穆的二二八連假，小勇卻已安詳地離開這個世界。

身為一隻家貓，小勇有著溫順的好脾氣，時常睜著水靈的雙眼，端坐在家門口，遇到生人也願意肚皮一翻，慵懶地撒嬌，那可愛的風采讓左鄰右舍無不著迷。雖然年紀漸長，小勇仍是一如往常輕巧地於鄰里閒逛，守護他的家園。

但好景不常，病情來得又急又快，先是向來貪嘴的小勇開始絕食，無論是愛吃的鮮蝦抑或罐頭，無不棄若敝屣，兩天後我連忙裝箱提往獸醫處檢查，連換四家獸醫院，從住處基隆趕往國內首屈一指的台大附設動物醫院檢查。最終獸醫師平靜的語調中透露出家貓畢竟是動物，即便身體不適，為免天敵侵擾，仍是強打精神，盡力不露破綻。

直到病入膏肓才有異相，小勇已經是極為嚴重的腎衰竭，幾近無功能的腎臟動搖了全身循環系統。轉眼間小勇開始爆瘦，微胖的身材剎時消失無蹤，輕抱小勇更能感覺到骨瘦如柴，連續的住院、点滴、灌食，疲憊的神情、抗拒的嚎叫都在反應身體的不適，但每當探視時，小勇總是想像往常般出籠踱步，還是想竭力挪動四肢，以回應主人的呼喚，只是小勇越是如此，我們就更是心疼。

當生命點滴流逝，與死神拔河之際，小勇的狀況使全家上下憂心，卻讓彼此更為團結，無論是醫療費用、分工照料，甚至在最後的最後，家人都已經在討論未來的看護，即便數家醫院都不表樂觀，但我們不想放棄任何希望。在我們内心深處，小勇不僅是寵物，而真真正正是我們的家人

，是我們家的一分子。

奈何天不從人願，一通電話拉回現實，而小勇的確貼心，在二二八連假時於動物醫院病逝，讓家人得以從容地團聚於身旁，送陪伴全家近13年的愛貓最後一程。只是千言萬語，說不出再見，道不盡離別，強自的鎮定終於在見到小勇遺體那一刻眼淚潰堤，鼻酸難以抑制。小勇如熟睡般的臉龐，偌大的眼珠猶在，只是不再閃閃發亮。尚有餘溫的軀體，齊順的虎斑皮毛，卻不復靈動的尾巴。即使心中深知終有這一日，但面臨生離死別時，卻仍是如此難熬。未來再也不得見因爆竹、轟雷倉皇躲進房間的淡黃身影，看不到遇天寒便蜷縮雙腳避寒的圓潤身軀，無盡想念，萬般不捨，卻無法讓你多陪我們幾多歲月，只能真誠感謝你的陪伴，盼望你在另一個世界自在安息，特此為文。

料羅灣

◎林益彰

料羅灣啊料羅灣
只是，你那耳畔裡
寧靜還能否見著
掌紋會坐在斑駁上
聆聽
惴惴起伏的謎底，

虛實的書頁早散成一遍荒野
即便眼眸裡的信諾
能從晦澀的幽霧間，翻飛成
時光的凜冽，只是
早已離軌的征途
已讓一曲高粱；而為一首彷徨

料羅灣啊料羅灣
眼神底處
猶若火麒麟般的菅芒
仍得以透向浮光，只是
號角裡的雲彩
已斷斷續續地，在霧鎖裡
漸趨沙啞

帶你回島鄉

◎蔡振念

帶你回島鄉，那裡
高粱與蕃薯遍地
苦楝與相思樹滿林
春有霖雨冬無雪
是我生長的地方

那是我生長的地方
海浪輕撫沙灘
麥田接續蚵田
族人牧馬在前川
聚落歌哭，已過千年

「你不要想得太天真，國民黨為了打共產黨，正在四處徵兵。你表哥可能是一時找不到那麼多兵員，不能向上級交代，所以才會鼓勵你到他們連上當兵。別忘了，我們是單純的農家，田地租給佃農耕種，只要按時去收租就可以了；家裡雇用的長工，他們也會主動上工，根本不需要我們去煩惱。不要把每件事都看得那麼複雜，你爹生前非僅沒有當過兵，也沒有在軍中磨練過，他還不是把這些田地管理得好好的。」母親開導他說。

「娘，現在時代不一樣了，一旦去當兵，也可以隨著部隊的移動，看看外面的大千世界，增加一點知識，對自己來說絕對是有好處的。如果只待在家裡什麼都不瞭解就如同是井底蛙，即使是有產有業的大地主，則依然是草包一個，絕對會與社會脫節，我三年初中不也就白唸了麼？況且，三、五年一轉眼就過去了，往後就可以安安心在家管理參照我們的那一大片產業。若有機會也可以參加社會上一些公益活動，藉此來提升我們劉家的聲譽。我們劉家豈能只被定位為財大氣粗的大地主，它必須是有水準、有內涵的。」劉志林辯解著說。

「你不要用一些冠冕堂皇的話來洗我的腦筋，也不要把黑暗的軍中和複雜的社會想像得那麼美好。如果不聽娘的勸告，你一定會吃虧的！」母親再次警告他說。

「娘，您沒有讀過書，又長年待在家裡沒有出過遠門，對外面的世界不瞭解啦！軍中和社會絕對不像您所說的那麼黑暗和複雜，無論從書本看到的或是從老師口中說出來的，幾乎都是一片光明的遠景，我對它有信心！」劉志林信心滿滿地說。

(一—三)

小說連載 島鄉往事

◎陳長慶

